

为中国式现代化挺膺担当

习近平总书记的殷切寄语激励广大青年奋斗逐梦

新华社记者

在五四青年节到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央,向全国广大青年致以节日祝贺和诚挚问候。

总书记的殷切寄语令广大青年倍感振奋、深受鼓舞。大家表示,新征程上,要在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,胸怀理想、勇担重任,以青春之我、奋斗之我为强国建设、民族复兴伟业贡献青春力量。

习近平总书记指出:“新时代新征程上,全国各族青年听从党和人民的召唤,在科技创新、乡村振兴、绿色发展、社会服务、卫国戍边等各领域各方面勇当排头兵和生力军,展现出自信自强、刚健有为的精神风貌。党中央对广大青年充分信任、寄予厚望!”

“总书记肯定新时代青年在科技创新领域发挥重要作用,振奋了广大航天青年的心。”中国航天科技集团有限公司第一研究院“90后”总体设计师熊天赐说。

就在昨天,执行世界首次月球背面采样返回任务的嫦娥六号探测器由长征五号运载火箭托举升空。参与长征五号运载火箭总体设计工作的熊天赐所在的团队,35岁以下的青年比例达到60%以上。熊天赐说:“创新是总书记对航天青年一以贯之的嘱托。我们要勇于创新突破、攻克核心技术,争做航天事业发展的中坚力量,不断攀登航天科技新高峰。”

刚刚获得中国青年五四奖章的“85后”黄昌立,是广西崇左边境管理支队凭祥边境管理大队大队长,已经驻守在祖国南疆国门15个年头。

“总书记在寄语中提到卫国戍边的青年,强调党中央对广大青年充分信任、寄予厚望,让我更加坚定卫国戍边的信念和决心。”黄昌立深有感触地说:“人生过得有意义,就要把个人成长主动融入党和人民的事业之中。我们要立足本职岗位,守护大好河山,为边境的和谐与安宁发光发热。”

青春向党,青年向上。在云南省西双版纳傣族自治州公证处工作的杨晓莉对寄语中“坚定不移听党话、跟党走”深有体会。2017年五四前夕,习近平总书记参加中国政法大学“不忘初心跟党走”主题团日活动,当时正在读大二的杨晓莉在现场聆听了总书记的谆谆教诲。“广大团员青年坚定理想信念,就是初心”,总书记当时的话语令她至今难忘。

“不忘这个初心,我回到家乡云南,扎根基层、服务群众,让青春之光闪耀在祖国需要的地方。”杨晓莉说。

习近平总书记希望广大青年“争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年”,奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。

“总书记的寄语饱含对青年的殷切期望,让我感到肩上的责任重大。”北京林业大学“生态文明”博士生导师团队团长王旭浩说,要和团队一起开展理论宣讲,聚焦科技创新、践行环保公益,在绿色发展道路上展现青春风貌,彰显青春担当。

“五一”假期,正值出行高峰,在位于浙江衢州的沪昆高速公路常山服务区电动汽车充电站内,国网衢州供电公司青年突击队正在紧张忙碌着。

“通过组建技术攻坚团队,我们构建了充电桩的用电负荷增长模型,努力满足节日期间群众用电需求。”国网衢州供电公司青年突击队队员林子涵说,展现青春作为、彰显青春风采、贡献青春力量,这是总书记对青年的期许,我将牢记嘱托,在供电岗位上用心用情为用户服务,以实干担当书写青春华章。

为青年提供实实在在的帮助,将党的温暖和爱护送到青年心坎上,是坚持党管青年工作原则的重要体现,各级党组织都责无旁贷。

习近平总书记在寄语中指出“关心青年成长,支持广大青年建功立业”,重庆市巴南区就业和人才中心主任朱清宇对此深有感触。

“帮助青年解决好毕业求职、创新创业等方面的操心事、烦心事,是当前青年工作的重大课题。”朱清宇说,下一步,巴南区就业和人才中心将把总书记的重要要求转化为做好高校毕业生就业创业工作的暖心举措,持续实施青年人才“蓄储计划”,搭建人才岗位信息共享渠道,为青年建功立业创造更加有利的条件。

“大学对青年成长成才发挥着重要作用。”天津大学未来技术学院副院长刘艳丽表示,落实好习近平总书记的重要指示,我们将秉持教育初心,健全以学生为中心的教师评聘、教学资源整合及学生评价制度,促进学生德智体美劳全面发展。

共青团是党的助手和后备军,是党的青年工作的重要力量。习近平总书记强调,共青团要肩负起新时代新征程党赋予的使命任务,传承弘扬优良传统,团结凝聚广大青年为党和人民事业不懈奋斗。

哈尔滨工业大学团委书记王维思表示:“今年是五四运动105周年,我们将继承和发扬五四精神,发挥思想政治教育主力军作用,搭好学生成长成才的大舞台,守好校园文化活力的根据地,架好学校与学生沟通的连心桥,汇聚青年学生的智慧力量。”

“作为央企团干部,我将对标对表习近平总书记的嘱托,在接下来的工作中,团结带领团员青年在重大工程、重大项目的建设脚踏实地、艰苦奋斗,勇于担当、担难、担重、担险,坚定扛起建设交通强国的央企青年使命。”中交集团中交路桥团委书记胡煜说。

(新华社北京5月4日电)

(上接第一版)

凌晨3点,杭州市环境集团的“90后”小伙依国栋,就驾驶着清运车开始忙碌起来。从老城区丁兰街道到天子岭垃圾处理厂之间,清运易腐垃圾400多桶、重约16吨——这样的工作,“五一”假期他每天要往返三趟。

“再脏再累,看到整洁的街道、市民游客舒心的笑容,心里就挺自豪。特别是今年获得全国五一劳动奖章,这不仅是对我个人的巨大鼓励,也是对环卫行业的高度认可。”朱国栋说。

为做好假期杭州奥体中心体育场、西湖景区等周边环卫工作,杭州市增设多处移动公厕,同时加大保洁力度,每天有2万余名环卫工人奔波在一线。

西藏拉萨堆龙德庆区的顺丰快递中转场里,堆放着数千件大大小小的包裹。西藏顺丰快递有限公司项目组组长、2023年全国五一劳动奖章获得者次仁措姆,正对着电脑麻利地录入快递信息。

“这几天包裹量明显增长,我们每个人身兼数职,从早上八点到凌晨一点,都忙不过来。但只要想到那曲的虫草和牦牛肉、日喀则的土豆制品等通过快递网点销往全国各地甚至海外,就觉得很开心、很有成就感。”次仁措姆告诉记者。

在一个个远郊闹市的重点工程项目上,广大建设者则用奋斗诠释劳动精神,用担当书写别样精彩。

铲灰、抹灰、砌砖、敲实……北京中高速公路智慧物流港的工地上,中建三局北京公司的砌筑工纪庆生手握灰刀,上下翻飞,动作一气呵成,面

前的砖墙交错排列,垒叠起来,已砌到十余米高。

“每人每天可以砌3立方米左右,我们26个人同时作业,要把宿舍楼和两个冷库的砌体尽快砌筑完成,以确保后面的工序及时穿插。”纪庆生说。

物流港建成后,将成为北京市以冷链物流为主的综合性物流枢纽,对缓解区域交通拥堵、保障首都城市冷链运输具有重要意义。

1000多公里外,杭甬高速复线宁波段二期项目临海大浦江特大桥施工现场,中铁十六局该项目常务副经理王伟正忙着协调现场机械设备。

“沿线地质情况极为复杂,地下岩土层相当于一半是硬如‘金刚石’的岩层,一半是软如‘豆腐’的淤泥质层,施工难度大、风险点多,常规的挖孔作业行不通。”王伟介绍,项目团队加大技术攻关,结合不同地层特点创新作业方式,不断加大施工进度。

“目前整个工程已完成总投资额的90%以上,项目进入冲刺阶段。预计8月将完成洞门北互通匝道桥现浇梁施工,实现主线贯通。”王伟说。

坚守成就非凡,奋斗创造精彩。

公安干警昼夜巡查,保卫一方幸福安宁;医务工作者值守在岗,呵护百姓生命健康;列车乘务员细致服务,保障旅客顺利出行;科技工作者争分夺秒,持续攻关关键技术……每个人的点滴努力,成就了不平凡的自己,也成就了不平凡的中国。

这是节日里最亮丽的风景。致敬每一位劳动者,致敬所有奋斗的身影!

(新华社北京5月5日电)

青春不止步 追梦不停歇

——回访部分第27届“中国青年五四奖章”获奖者和获奖集体

新华社记者

记者近日回访了部分第27届“中国青年五四奖章”获奖者和获奖集体,聆听他们获奖一年来的所思所悟,以及立足自身岗位,锐意进取、书写青春华章的新故事。

每当在家中看到金灿灿的中国青年五四奖章,广东省江门市公安局交警支队交通指挥大队指导员李建均都能清晰记得初次触摸它时的激动心情。“这个奖章是对我过去努力的肯定,是一份责任和担当,更是一种激励和鞭策。”李建均说。

曾长期奋战在打击走私一线的李建均,在2021年的一次追捕行动中不幸受重伤,失去左腿。面对领导、同事和亲友的关心鼓励,他决心振作:“装上假肢还能继续当警察!”

在中车长春轨道客车股份有限公司,京张高铁“复兴号”智能动车组设计团队的年轻设计师正紧盯屏幕,轻触鼠标,一列动车组的数字模型跃然屏上……

“当时,很多技术难题等着我们去攻克。”回忆起项目启动之初,京张高铁“复兴号”智能动车组设计师高鹏说,“封闭3个月,做出42套车头方案、5000余份图纸,攻克了

一个又一个难题。”

去年杭州亚运会举办前夕,一道“虹韵紫”穿梭于山海间,复兴号亚运智能动车组列车正式载客运营……一年来,这个获奖的青年集体持续科技攻关,不断将人们对智能动车组的美好愿景变为现实。

最近,设计团队又投入到我国新型动车组研制工作中。“我们将继续攻坚克难、加快创新创造,为中国轨道交通事业的发展贡献青春力量。”高鹏表示。

“看,这是中国的人类大脑磁共振成像专用机,目前已研制完成。”浙江大学生物医学工程与仪器科学学院党委委员、生物医学工程系主任吴丹向记者展示了一段视频。这一年来,她与团队在该领域取得多个核心部件和关键技术的突破,为实现高时空分辨率脑影像提供了重要支撑。

吴丹专注的领域,被称为医学影像领域的明珠——磁共振成像,基于该技术的磁共振扫描仪,可以获得人体从结构到功能的各方面信息。吴丹团队所研发的3D高分辨率弥散磁共振成像技术,在成像速度和空间分辨

率上达到国际领先水平。这些关键技术与团队最新研发的硬件系统相结合,将进一步推动相关临床研究。“自己的成长和我国的磁共振成像技术发展同频共振,这是最令我振奋的事情。”吴丹说。

“我虽然看不见这个世界,但音乐是我心中的光。”13岁时,张晨因病致盲,进入安徽省安庆市特殊教育学校读书、学习音乐。经过刻苦学习,张晨成为安庆市首位盲人大学生,毕业后回到安庆市特殊教育学校当老师,用爱“点亮”残障孩子的心灯。

获奖一年来,张晨的工作和生活忙碌且充实。在学校教音乐和盲文的张晨,会利用课余时间给她所带的“七彩旋”音乐社团排练。“取这个名字,是希望学生们能在音乐中感受世界的七彩。”张晨说。

在师生共同努力下,“七彩旋”音乐社团在安徽省中小学学生合唱专项展演活动中获得一等奖。

走进航空工业沈飞数字化装配车间,自动制孔机器人精准钻出排排孔,飞机主体部件毫不差地摆放到相应位置……驻足于自动化生产线

前,航空工业沈飞总工程师张永亮一边观察、一边记录:“我们会定期观测,找到需要提升的地方。”

作为获奖集体航空工业沈飞某型舰载机研制罗阳青年突击队中的一员,张永亮长期从事飞机数字化、智能化制造技术研究。面向国家重大战略需求,他正带领团队加紧研究和构建先进制造技术体系,积极投身航空智能制造和“数字沈飞”建设。

一年来,张永亮团队主动探索技术研发新模式,努力攻克型号跨代发展对制造技术提出的新挑战,致力于进一步提升我国智能制造水平。

张永亮团队是罗阳青年突击队的一个缩影,这支35周岁以下队员占比超过60%的青年突击队,仍在不同战线上再攀高峰。“航空报国、航空强国是沉甸甸的责任,更是矢志不渝的信念。”张永亮说。

在强国建设、民族复兴的壮阔征程上,青春的中國前程似锦,中国青年重任在肩、砥砺前行,正在各行各业各领域成长成才、建功立业,谱写新时代的青春之歌。

(新华社北京5月2日电)



(上接第一版)

“小众”不冷门 热点何其多

“去山西运城,游永乐宫,看七彩盐湖。”“五一”假期,相信许多运城人都从央视新闻或短视频平台上听到过这句让人心生自豪感的新闻口播。

运城成为备受游客欢迎的小众旅游目的地,“去哪儿旅行”等旅游平台给出的特色标签是:“自然、人文、美食”。而闻名全国的运城盐湖、运城博物馆以及诸多被百万级、千万级网络“大咖”打卡力荐的河东美味,正是对这3个标签的最好诠释。

运城盐湖几乎是每一名来运游客必去打卡之地。假期天降“甘霖”,天晴之后,波光粼粼的千年盐湖与云雾缭绕的巍巍舜山交相辉映,湖面珍稀野生鸟类嬉戏,堤岸众多游客散步拍照,人与自然和谐共生的生态画卷为外地游客留下较高的“印象分”。

运城博物馆里,“方寸见河东”邮票邮品展和“河东八友”书画作品捐赠展同期开展,156件(套)精选的河东元素邮票邮品和48件“河东八友”代表性书画作品共绘“文化盛景”,吸引了众多市民和游客前来参观,领略河东文化的独特魅力。

精彩远不止这些。假期里,近百项沉浸式、体验式文旅活动呈现给广大游客一个“宝藏城市”。

——非遗市集有点潮。“运城礼物”非遗市集假期热闹开市。设在运城博物馆、万达广场、苏宁广场、吾悦广场的四大非遗市集联动,展示售卖好看、好用、好买的文创产品。市民和游客走进市集,感受非遗文化,领略传承之美。年轻人还积极参加市集寻宝、锦鲤彩蛋、体验课堂等趣味活动。

——戏曲名家进景区。景雪变、贾菊兰、孔向东等多位戏曲名家走进景区

(上接第一版)

百特辉于2021年入驻盐湖高新区,目前已经投资近8000万元建成生产车间、办公楼等。这一项目填补了山西省医疗器械行业的多项空白,主要产品有一次性鼻氧管、胃管、引流袋、注射器等,建成投产后可实现年营业额3亿余元,年纳税800万元,可带动就业300余人。

“我们本来是生产84消毒液的企

文旅“出圈” 城市“出彩”

登台献艺,吸引不少游人驻足欣赏。各位艺术家以最高的艺术水准展现蒲州柳子的风华魅力,助力景区丰富游客体验,吸引更大流量。

——研学解锁好“趣”处。最新推出的华夏寻根游、古建筑寻源、国宝文物游、黄河文明游、非遗传承游5条精品研学旅行线路假期备受追捧。孩子们走进鹳雀楼、永乐宫、稷山国家板栗公园等风景名胜,访历史古迹、览山川湖河、寻非遗技艺,在“行走河东”中开阔见闻,收获知识,增长新知。

——大快朵颐味蕾。大盘鸡、鱼加面、绛州铜火锅等美食假期同样受追捧,无论是精致餐厅还是“苍蝇小店”,要买美食先排队。尤其是在东湖农贸市场,许多游客慕名而来排队吃早餐,甚至有游客自己吃完后还要给老家的亲朋好友打包一份,美味要一起分享。

除此之外,各县(市、区)结合实际,精心组织开展了具有地方特色的庙会、戏曲演出、光影秀、情景剧、文博展、非遗展、美食展等活动,进一步弘扬了传统民俗文化、展示了文旅融合成果,活跃了假日文旅市场。

深入挖掘风景背后的文化内涵,用高性价比、个性特色的旅游产品让游客更有记忆点,符合近两年文旅市场流行的新趋势——“反向旅游”。这也让运城这类小众旅游目的地有了“出圈”机会。

来自河北邯郸的大四学生李中意直言:“说是‘小众’,其实运城的许多人文古迹一点也不冷门,书本里学过,电视上看过,趁着假期和舍友过来实地感受一下,很不错!”

填补空白 加速向前

百特辉的落地,尤其是新建的年产量4亿件卫生材料及医疗器械生产线项目的投产,很快成为盐湖高新区生物医药产业集群的“新秀”。

近年来,盐湖高新区逐渐形成生物医药、新材料、高端装备制造和文化教

海河畔的“青春音乐会”

5月3日晚,人们在天津海河沿岸聆听青年歌手演唱。

“五一”假期,许多青年来到天津海河沿岸,用经典交响乐、民谣音乐、流行音乐等为海河沿岸靓丽夜景增添青春活力。

新华社记者 孙凡越 摄

人运”的目的。三是突出服务保障,从5月1日起常态化开通“城景通”免费景区直通车,共运行5条线路,覆盖盐湖、河津、芮城等8个县(市、区)和26个景区景点,解决游客出行“最后一公里”问题,切实增强游客的旅游体验。

5月1日至5日,“城景通”免费景区直通车共运行29班次,输送游客949人次,外地游客占比超70%;中条山文旅直通车共发车100班次,输送游客2049人次。此外,面对明显增多的游客数量,位于运城北站的市旅游集散中心集中力量做好抵离服务,提供候车、旅游咨询、文旅产品消费、餐饮等服务,让游客第一时间体验到诚意满满的售后服务。

与此同时,市文明办和市文旅局联合发出《文明旅游倡议书》,引导广大市民争当文明旅游的引导者、传播者、推动者,当好“东道主”,展现大文明;市公安局交警支队推行柔性执法,积极组织警力做好来运车辆秩序维护、交通安全相关的重点工作;市安委办聚焦与假日安全相关的关键行业、重点单位,组织各级安全监管部门开展地毯式隐患排查工作;市市场监督管理局大力开展住宿业及旅游景点价格监督检查,确保市场安全平稳有序……

“印象最深的是关帝庙售票员贴心地向我们推荐更划算的‘60元祖庙+家庙联票’,景区讲解员在我拍照时还会特意停下来,等我拍完后再继续讲解,体验很好。”甘肃游客陈先生对解州关帝庙的温馨服务点赞,“回去后会把关帝庙推荐给我的亲朋好友,以后有机会我会再来!”

热度不断攀升,数据绩单向好,消费迅速升温……亮眼的“成绩单”反映了运城文旅市场的蓬勃生机和旺盛活力。

“五一”假期圆满收官,但运城的“流量密码”才刚刚找到。想要把“流量”变“留量”,让“网红”变“长红”,我们还需清渠活水、携手努力!

“3+1”主导产业集群,精准承接“链主”招引的项目落地。其中,生物医药产业园区以石药银湖为龙头,聚集了瑞芝生物、道一生物、亚宝药业、国药运城等企业,形成了集研发、生产、包装、物流等于一体的产业链条。

百特辉这一填补省内空白的生物医药产业项目,将为盐湖高新区生物医药产业发展注入全新动能,驱动该产业加速向前。